

@宝爸宝妈,不使用儿童安全座椅属违法



今日女报 / 凤网记者 章清清

爸爸妈妈们,今后开车带孩子出门不使用儿童安全座椅属违法哦!

今年6月1日起,儿童安全座椅使用纳入新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》并正式实施。新政推出后,儿童安全座椅广受关注,市场上迎来了一波销售小高峰。然而,记者调查发现,很多父母虽然早已意识到儿童座椅的重要性,但其实际使用率却很低。而相关数据显示,在未使用安全座椅的情况下,儿童在交通事故中的死亡率是使用安全座椅的8倍。儿童安全座椅,为何想说爱它不容易?

调查: 数千万元买回闲置品

长沙的李先生上个月刚把一个几乎全新的儿童安全座椅送给了亲戚。

“我儿子4岁时就买了儿童安全座椅,现在9岁了,拢共没用过几次,闲置了很久,现在终于送出去了。”李先生说,儿子小的时候还老老实实坐过几次,随着年龄增长,孩子就再也不愿意固定在安全座椅上“被限制”了。再加上汽车后排座位放一个安全座椅几乎占用一半空间,孩子不乘车时拆卸又麻烦,一来二去,就几乎没怎么用过了。

记者调查发现这样的情况非常普遍。儿童安全座椅在使用与推广中存在一些困难,其中孩子不爱坐、装卸太麻烦、安全标准缺乏、货品质量差是几大主因。

王女士家有两娃,大女儿7岁,小的4岁半。她告诉今日女报/凤网记者,两个孩子都不喜欢坐安全座椅,“可能是感觉不舒服,坐着总把安全带绞在手里玩,说安全带勒得难受”。

另外,儿童安全座椅的品类繁杂。打开网上购物链接,记者发现安全座椅的价格从数十元至数千不等。有不少父母花大价钱购买儿童安全座椅,但仍不能放心使用。

今年4月,市民孙先生花1000多元从网上买了一个儿童安全座椅,“收到货后,发现这个儿童座椅做工差,还有很难闻的气味。我自4月14日开始联系购物网站退款,至今仍未解决”。

儿童安全座椅的价格差别为何如此巨大?业内人士表示,从填充物的材质工艺上看,价格相对低廉的儿童安全座椅多采用塑料材质进行保护,价格昂贵的则会填充泡沫,安全性的高低很大程度上取决于填充物的材质。目前中国儿童安全座椅行业标准以欧洲ECE R44标准作为参考。但从2014年开始,欧洲已开始使用“升级版”新规取代此前的标准。目前,中国儿童安全座椅标准也正在参考进行新一轮修订。

发现: 家长对安全座椅接受度提高

尽管实际使用率不高,但不少家庭对于安全座椅的接受度近年来明显提升。今日女报/凤网记者走访发现,近段时间到母婴店咨询和购买儿童安全座椅的消费者明显增多。有店家表示,基本上每天都有成交。而在电商平台记者也发现,儿童安全座椅的销售火热,月销量过千的产品超过50款。

目前,市面上还出现了多款汽车儿童安全座椅垫。儿童安全座椅增高垫可以通过提高座椅高度,再组合安全带夹限位,确保孩子能正确使用车载安全带。因其体积小更方便携带,在电商平台上这类产品销售量可观。

据了解,今年6月1日,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》

正式实施。修订后第十八条规定:“采取配备儿童安全座椅教育未成年人遵守交通规则等措施防止未成年人受到交通事故的伤害。”这是“儿童安全座椅”首次被写进全国性立法。

同时,这也意味着今后各位监护人如果在开车或乘车时无法为儿童提供合适的儿童安全座椅以保证其乘车安全的话,将会是涉嫌违法的行为。



支招: 激发孩子兴趣实现座椅功能

如何让孩子习惯坐上儿童安全座椅?专家介绍,每个孩子都有其自身特点,爱动、不想受束缚,这是每个孩子的天性,家长要尊重孩子的个性,但也要不断引导,向孩子传达入坐儿童安全座椅的好处。

平时,家长可为孩子准备几件喜欢的软质玩具,使孩子在儿童安全座椅里有陪伴。或者,通过对孩子进行一些物质奖励的方法,鼓励孩子尝试和坚持,一旦孩子习惯使用就没问题了。

亲子资讯

信息技术为教师成长赋能

今日女报/凤网讯(通讯员 段鑫玺 左敏娟)近日,作为第二批中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0推进校,长沙市芙蓉区燕山第二小学举行了项目启动仪式,以实际行动让信息技术为专业成长赋能,推进学校信息技术应用能力的整体提升,让信息技术与教育教学深度融合。

据悉,中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0培训是国家教育部、湖南省教育厅以及市区教育局加强教师队伍建设的举措,是教师信息素养提升,以及未来教育、未来教师培养的重要抓手,也是长沙市推进智慧教育实验区的基础。

作为芙蓉区“智慧校园”联盟校的一员,燕山第二小学已于2020年秋季在一年级打造了“平板班”;校园增设录播室,改造多功能报告厅;组建“智慧校园”种子骨干教师团队。整校推进信息技术应用能力提升工程2.0培训,致力于提高教师利用信息技术解决教学实际问题的能力。该校计划于2022年,通过全市中小学教师信息技术应用能力提升工程培训,构建以校为本、基于课堂、应用驱动、注重创新、精准测评的教师信息素养发展新机制,基本实现“三提升一全面”的总体发展目标,即校长信息化领导力、教师信息化教学能力、培训团队信息化指导能力显著提升,全面促进信息技术与教育教学融合创新发展。

亲子宝典

儿童骨质疏松有哪些表现

文/张妮(湖南省儿童医院骨科护师)

正常来说,骨质疏松症也可能发生在儿童身上,年龄一般在5至7岁间,目前儿童骨质疏松症的发病率逐年增加。一是主要表现为背部疼痛和脊柱侧弯等症状,骨折发生率比较低,有的孩子并没有任何症状。二是容易腹泻、绝经或阳痿,身高会随之下降,主要是因为骨矿含量损失所致。三是如果长时间蹲着后再起身会伴有下肢麻木或疼痛,如果用手支撑,它会慢慢上升,常误诊为肾虚或腰肌劳损。四是比较容易因为腿部和脚部的慢性疼痛而压迫脊椎神经,更容易弯腰,这意味着需要注意骨质疏松导致的轻微骨折,在过渡季节或春冬季节可能会患上剧烈的头痛。

尿道下裂危害小孩健康

文/黄锡琳(湖南省儿童医院泌尿外科)

目前小儿尿道下裂已经成为一种常见的泌尿、生殖道畸形疾病。患上尿道下裂的孩子由于尿道开口异位和阴茎下弯,所以不能直立排尿,只能像女孩一样蹲着排尿,所以常常会尿裤子。当孩子稍稍懂事,发现自己与别的小男孩不同时,就会在心理上产生波动。倘若尿道下裂严重到家长一直将男孩子当成女孩养大,那对孩子的心理伤害就更大,有的甚至需要通过变性来适应。建议家长观察孩子的阴茎是否有过小、下弯的问题,睾丸是否在正常位置。注意局部的卫生,在小孩小便的时候观察其是否站立,是否经常弄湿裤子。如果发生尿道下裂,切勿随意做包皮环切术,要找泌尿专科医生为患儿诊治。手术矫治是根治尿道下裂的有效方法。

宝宝手指拍片影响大吗

文/彭耀宗(湖南省儿童医院放射科)

宝宝喜欢爬上爬下的,一不小心就会弄到手指。一旦弄到手指一定要去医院做详细的检查,确保没有发生骨折,避免影响手指以后发育。但是,一般骨折都是需要拍片检查的,家长会担心是否有辐射的影响。那么,宝宝手指拍片影响大吗?

如果检查发现宝宝的手指没有骨折,只需要注意休息就可以了。实在很疼,家长可以给宝宝手部做局部热敷,处理好之后就会逐渐地康复。如果观察到宝宝受伤的情况不是很严重,最好还是不要拍片。因为拍片的过程中难免有辐射,辐射对身体的发育还是有很多负面影响的。尽量不要在短时间内多次拍片。如果确实要拍片,一定要去正规的医院进行,宝宝手指如果只是拍一次片做检查,影响并不会很大。